

РАССЕКРЕЧЕНО
Сов. Секретно.

1

Дд т. Стамондкова.

Экз. № 3..

24 января 1938 года.

№ 7056.

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП/б/ т. СТАЛИНУ.

Копии: т. т. Молотову, Кагановичу, Ворошилову, Блюзу.

Мы подвергли тщательному изучению вопрос о мерах воздействия на Японию с целью заставить ее выдать задерживаемые японо-манчурскими властями наш почтовый самолет, летчиков и почту. Более эффективные из этих мер перечислены в прилагаемом перечне.

Мы считаем наиболее целесообразным, в данном случае, временное прекращение транзита посылок между Японией и Западом через СССР. Эта мера больно ударит по Японии, которая получает большое количество посылок, главным образом, из Германии. Кроме того, эта мера была бы естественным ответом НКСвязи на задержание японскими властями нашей почты. Целесообразность меры диктуется также и тем, что, не нарушая никаких договоров, мы можем ее применить немедленно.

Прекращение всего почтового обмена между Японией и Западом через СССР было бы, конечно, еще более сильной мерой, - однако, принятие ее было бы нарушением нами Всемирного Почтового Соглашения и, к тому же, вызвало бы протесты ряда западных государств, весьма заинтересованных в кратчайшем пути почтового обмена через СССР.

Прекращение почтового обмена через сухопутную границу на Сахалине поставило бы в трудное положение обе японские концессии, которые зимою сносятся с Японией только через сухопутную сахалинскую границу. По мнению НКИД, изложенному Вам т. Литвиновым, не следовало бы, однако, без крайней необходимости, обострять наши отношения с Японией на вопросе о сахалинских концессиях.

Временное прекращение выдачи японцам транзитных виз через СССР вызва-

до бы в Японии окесточенную антисоветскую кампанию. Необходимо учесть, что в связи с прекращением нами несколько месяцев тому назад прямого грузового сообщения через ст. Пограничная и совпадшими по времени несколькими случаями отказа японской ~~и пассажиром~~^{выдачей транзитных виз}, японцы выдвинули в японской ~~и~~^{официальной} печати ~~резкие обвинения~~^{однажды} СССР в том, что он, в качестве пред~~усмотренной~~^{ус} меры, прекращает международную связь Японии с Западом через ~~Уссурийск~~^{Уссурийск}. ~~и он платил им~~

Нам нец, что касается прекращения грузового сообщения через ст. Манчжурия, то, помимо нареканий, которые это могло бы вызвать со стороны ряда государств - участников Европейско-Азиатского грузового сообщения, необходимо иметь ввиду возможность задержки японо-манчжурями причитающихся нам платежей по КВЖД, ссылаясь на то, что мы, прекращением прямого сообщения, обесцениваем проданную им дорогу.

Прому утвердить прилагаемый проект постановления.

ПРИЛОЖЕНИЕ: на 2 листах.

Б. Стомоняков /

т. Дубров - 32

Предложить Наркомсвязи, со ссылкой на ст. 5 советско-японской посыльной конвенции 1931 года, временно приостановить весь обмен почтовыми посылками между СССР и Японией, предупредив Почтовое Управление Японии по телеграфу, что эта мера принимается ~~в связи с возобновлением~~^{в связи с} ~~незаконного задержания~~^{незаконного задержания} советской почты, вместе с почтовым самолетом и летчиками, потерянной в результате ~~воздушного~~^{воздушного} столкновения 19-го декабря 1937 года.

Текст сообщения согласовать с НКИД.

1 Озка.ам
1-6-адресат.
8-й И.И., 6-й В.П.
9-й Б.С.,
10-й дело.

дело. Информ
ХСССР

154/1 25.12.1937
Взы
Б. Стомоняков
Береговая
Манчжурия

ПЕРЕЧЕНЬ ВОЗМОЖНЫХ РЕПРЕССАЛИЙ.

ПРОТИВ ЯПОНИИ, В СВЯЗИ С НЕЗАКОННЫМ ЗАДЕРЖАНИЕМ НАШЕГО
ПОЧТОВОГО САМОЛЕТА в МАНЧУРИИ.

A. ПО ЛИНИИ ПОЧТОВОГО ОБМЕНА.1. Временное прекращение транзита японской почты через СССР.

Транзит почты производится на основании Всемирного Почтового Соглашения, участниками которого являются мы и Япония.

2. Временное прекращение обмена почтовыми посылками между Японией и СССР и транзита почтовых посылок между Японией и Западом через СССР.

Этот обмен производится на основании двусторонней посыльной конвенции между СССР и Японией, подписанный 23 ноября 1931 года. Ст.5 конвенции гласит:

"Высокие договаривающиеся стороны сохраняют за своими почтовыми управлениями, если одно из них сочтет это нужным, право приостанавливать временно и всецело или частично обмен почтовыми посылками в том или ином направлении. Почтовое управление, принявшее эту меру, обязано немедленно известить о том другое почтовое управление. В случае если эта мера принимается спешно, то заинтересованное почтовое управление немедленно ставится об этом в известность по телеграфу".

3. Временное прекращение почтового обмена через сухопутную границу на Сахалине.

Этот обмен регулируется соглашением, заключенным 10 января 1934 г. между Наркомсвязи и Главным управлением Министерства путей сообщения Японии. На основании этого соглашения, сторона, желающая его расторгнуть, обязана предупредить другую сторону за три месяца.

В. ПО ЛИНИИ ТРАНЗИТА.

4. Временное прекращение выдачи всем японским гражданам виз для проезда транзитом через СССР.

5. Временное прекращение прямого грузового транзитного сообщения между Манчжурией и Западной Европой.

Это сообщение производится на основании существующего соглашения о Европейско-Азиатском грузовом сообщении, участниками которого, помимо СССР, являются Япония, Манчжоу-Го и ряд западных государств. Соглашение это не предусматривает возможности его одностороннего расторжения.

В. РАЗНОЕ.

6. Закрытие представительства рыболовной фирмы "Ничиро" во Владивостоке.

Несколько лет тому назад интересы всех японских рыбопромышленников, арендовавших рыболовные участки в наших д.в. водах перешли к Акц.С-ву "Ничиро", которое в настоящее время имеет фактическую монополию японского рыболовства в наших водах. Для сношений с Дальним Востоком и для урегулирования разных вопросов его текущей деятельности, это С-во имеет во Владивостоке представительство из 2 - 3 человек. Присутствие их вошло в практику, - однако, не оформлено никаким соглашением.

10Эка.ам
24.1.38г.